

金融稳中有为助小微企业多元融资

王勇

7月12日,国务院总理李克强主持召开国务院常务会议时指出,我国正处于“新四化”同步推进的阶段,扩大内需要创新和拓展思路,既要有效稳增长,又要着力调结构,持续稳中有为。笔者认为,当下,在小微企业遭遇“钱荒”的情况下,金融稳中有为的着力点就应当放在为小微企业开辟多元融资通道。

小微企业“钱荒”已到危情时刻

当下小微企业面临生存困境,尤其是紧绷的资金链让众多小微企业的经营难以为继,小微企业处处是“钱荒”,在此背景下融资难、融资贵的问题也愈发突出。媒体调查发现,全国各地的小微企业几乎都面临着同样的问题,在江浙一带、广东珠三角、中西部地区,小微企业资金链紧绷,融资难、融资贵的问题几乎均有出现,种种资金链紧张但融资无门、融资成本高企等问题在此时更加凸显。而在小微企业“钱荒”以及融资难的环境下,银行和企业原本应该是“鱼水关系”,也就是说,银行应该急小微企业之所急,积极支持小微企业发展,“放水养鱼”,但实际上现在的两者却似乎变成了“水煮鱼”

国外小微企业多元融资值得借鉴

小微企业在经济社会发展中的重要地位举世共知,各个国家特别是发达

预算监督无力过紧日子说易行难

马涤明

财政收入增速下滑使政府下决心开源节流,“过紧日子”。财政部近日发出通知,要求中央国家机关各部门对2013年一般性支出统一按5%比例压减。中央财经大学财经研究院院长、政府预算研究中心主任王雍君表示,我国预算分配模式中的一个痼疾,即政府部门每年获得的预算资金,远远超过实际支出需要。

既然预算资金远远超过实际支出需要,那么压缩5%甚至更多,理论上说完全有潜力。剩下的问题,就是如何约束各相关部门预算的制定与支出,然而我们很多事情却都难在这里。政府预算应公开,这在世界上都是惯例,但在我这里却进展缓慢,阻力重重。经过几年的努力,多数中央部委、很多地方政府都陆续向社会公开了预算,但在一些中央部门,仍自己规定为“机密”。地方政府和政府部门公开的预算,不但普通市民看不懂,就连专家看了也挠头。主要问题是“犹抱琵琶半遮面”,有专家一针见血指出,其实就是不想让人看懂。

一些人大代表要求政府预算要细化到每一分钱,至少是每一项支出的具体内容是什么,应该一目了然。其实这个道理十分简单,然而政府部门不屑于简单道理的问题也十分简单:都让你们知道了,都来监督我们,花钱就不方便了。根本问题并不在技术层面,而是政府部门拒绝监督,而这种问题需要制度性变革来解决。这几年两会期间,很多代表、委

人民币存款余额不该是“笼统账”

冯海宁

13日,有关“我国人民币存款突破百万亿”、“中国人均存款77623元”的消息受到广泛关注。不少人惊呼自己“拖了后腿”。但事实果真如此吗?专家指出,人民币存款的统计口径既包括个人存款,也包括企事业单位存款和财政性存款等,计算人均存款不能简单地用人民币存款总额除以中国人口总数。据记者测算,以全国人口总数13.5亿计算,截至今年5月底,中国人均存款为32719元。

“中国人均存款77623元”这一消息的错误误导了公众。尽管人民币存款首次突破了百万亿元,但存款总余额主要是由三部分构成的,总额减去企事业单位存款和财政性存款后才是个人存款,再除以中国人口总数,才能得出人均存款数据。显然,记者测算出人均存款32719元,这个数字

才是基本准确的,这种计算方式才是合理的。希望有关机构在披露、发布人民币存款数据时,能够实事求是、科学计算。

之所以出现“中国人均存款77623元”这一错误数据,首先在于有关部门披露的数据不详细,只是称“截至6月末我国人民币存款余额达100.91万亿元”,即只是披露了人民币存款总的余额,没有分别披露企事业单位存款、财政性存款是多少,或者分别占多少比例,再加上某些消息发布者没有科学计算,就导致错误数据受到广泛关注,让一部分公众有“拖了后腿”的认识。

显然,人民币存款余额不能是“笼统账”,首先要披露存款余额的构成、利息和各项平均数据。不仅要分别披露个人存款、企事业单位存款和财政性存款的具体余额,还应该分别披露人均存款、单位平均存款和财政账户平均存款。只有详细公

开这些数据,才能让我们看清楚“储蓄率世界排名第一的国家”,究竟是谁的存款最多——是政府、企业还是居民?如果财政性存款过多,不仅意味着“税负”、“费负”过重,而且说明财政资金没有用好。

其次,应对个人存款、企事业单位存款、财政性存款进一步“解剖”。比如,个人存款中,应按不同行业、不同地区、不同人群等来分类,看看到底是哪些行业人员的存款多,哪些地区的居民存款多。公开这样的数据有利于让收入分配改革精准化,因为从个人存款差异可以看出收入和贫富差异。再比如,企事业单位存款中,事业单位、国企、民企各自的存款分别是多少,也应该一一披露,以判断不同单位和企业的资金储蓄状况。

其三,详细披露各类存款的增减数据,并给出官方解释。从报道来看,个人存款的增长很明显,去年年底中国个人存款余额为41.1万亿元,今年前5个月就增长了3万亿

元。但是,从各种报道中却看不到最近几个月企事业单位存款和财政性存款的增减情况。如此,我们就无法判断当前企业资金和财政资金处境。而且,令人遗憾的是,有关部门公布人民币存款数据后,不见官方对数据进行解释,那么,相关数据就会有各种解读、猜测甚至误读。

在笔者看来,无论是人民币存款总的余额,还是各类平均数据,或是储蓄率,不应该只公布一个“总数”,还应该详细统计并公布各种分类数据,并对各种数据的变化进行分析和解读。这样,一方面能避免错误数据传播,另一方面能满足公众知情权。更为重要的是,最近决策层提出“盘活存量货币”和“激活存量财政资金”,只有详细统计和公开人民币存款情况,才能发现问题、把握调控的方向和尺度,才能有效盘活存量货币和激活存量财政资金,让存款发挥正能量,而不是沉睡。



中国好生意

出来之后,跟播出平台是没有关系的,平台只拿广告费。

“宝典”能否屡试不爽?

在这些中国版的节目中,你会发现从节目场景到道具和音乐、甚至主持人和评委的风格都与原版如出一辙,而这归功于所谓的“宝典”。厚厚的制作“宝典”里是海外节目制作人总结的各种经验和细节,包括节目环节设置、人物性格展现、选手招募方式、各种LOGO的颜色大小、甚至还有灯光、舞美、机位等最基础的细节。在宝典的“指导”下,哪怕是对节目制作不了解的人,只要有足够的资金和时间,都能实现其中七八成的内容。

徐帆:首先要吃透西方的宝典,在吃透的前提下,通过一期一期的节目滚动,然后再做出本土化的优质调整。现在行业有一个问题,很多比较浮躁的团队对节目模式就看一下,像读书一样不求甚解。制作团队首先还是得把原典吃透,保持一个认真谦和的态度,灿星在对原典的理解度上投入了大量的时间和精力,也请老外来讲解,在这个基础之上,做出一些适合中国国情的创新点。

尹鸿:这些宝典实际上都是模式公司经过非常长的时间的研究试验,根据不同的观众去进行了试验以后得出来的,所以这种模式并不是一堆人拍脑袋拍出来的,它是经过一整套的开发程序研究出来的。这程序当中它已经过了各种调试。它已经有一整套的逻辑。

叶檀:一个节目模式出来之后,你们允许的失败率是多少?

刘熙晨:做《中国好声音》这样的商业模式其实风险还是蛮大的。它进行对赌,如果成功了,大赚;达不到收视指标,制作公司大赔。星空传媒的这种商业模式目前还属于比较特殊的情况,很难成为整个行业内广泛推广的商业模式,即使包括一些传媒的上市公司,采取这样对赌的方式来说的可能性都不是很高,很少有公司有这样赔得起的实力去做这样的商业模式。至于世熙传媒,今年至少有8个项目,有的项目利润高,有的项目利润低,甚至有的项目不挣钱。当然我们在考虑不挣钱的项目要不要做的时候,会全方面衡量综合的因素,如平台的因素,影响力的等因素等等。

叶檀:今夏许多选秀节目在荧屏上“打仗”,观众都有点审美疲劳,那么一个节目它的生命周期是多长呢?

尹鸿:其实这些模式节目主要还是受供求关系的影响,所以一个节目的周期不是节目自己决定的。它不仅争夺资源,也争夺观众的注意力。观众对某一类型的节目的需求是有边界的,一个节目一好,马上就有30个节目在做同样的东西,那节目生命周期就被压缩了。

刘熙晨:但是中国也有长命百岁的节目,《快乐大本营》已经十几年了,像《快乐大本营》这样的节目很难复制,因为它主要依赖于主持团队。它就可以保留一个独特性,不依赖于模式的核心竞争力。但它就不像模式节目有这么大的冲击力,它可能就在那常态地保持着。

(文字整理:陈娇君)

焦点评论

国务院表示年内发放4G牌照 推进三网融合



赵顺清/图
孙勇/文

国务院表示年内发放4G牌照 推进三网融合

开这些数据,才能让我们看清楚“储蓄率世界排名第一的国家”,究竟是谁的存款最多——是政府、企业还是居民?如果财政性存款过多,不仅意味着“税负”、“费负”过重,而且说明财政资金没有用好。

其次,应对个人存款、企事业单位存款、财政性存款进一步“解剖”。比如,个人存款中,应按不同行业、不同地区、不同人群等来分类,看看到底是哪些行业人员的存款多,哪些地区的居民存款多。公开这样的数据有利于让收入分配改革精准化,因为从个人存款差异可以看出收入和贫富差异。再比如,企事业单位存款中,事业单位、国企、民企各自的存款分别是多少,也应该一一披露,以判断不同单位和企业的资金储蓄状况。

在笔者看来,无论是人民币存款总的余额,还是各类平均数据,或是储蓄率,不应该只公布一个“总数”,还应该详细统计并公布各种分类数据,并对各种数据的变化进行分析和解读。这样,一方面能避免错误数据传播,另一方面能满足公众知情权。更为重要的是,最近决策层提出“盘活存量货币”和“激活存量财政资金”,只有详细统计和公开人民币存款情况,才能发现问题、把握调控的方向和尺度,才能有效盘活存量货币和激活存量财政资金,让存款发挥正能量,而不是沉睡。